

Přibrzděte za minuto šest a užíjte si podkást společně s námi.

Sme Volkswagen Financial Services,
specialista na financování nových i ojetých vozů.

Více na v2tvfs.cz.

Dárci v Česku nedávno vybrali rekordní více než 100 miliónovou částku
na léčbu dvouletého chlapce,
který trpí vzácným genetickým onemocněním.

Online výběr peněz na charitativní účely může mít ale i odvrácenou tvář.

Jak sisčila investigativní reportérka se znam správ Kristina Ciroková,
policie zkoumá možné zneužití do pročinnosti podesřelou organizací s ostravy.

Jaké otazníky její působení provází?

Jak vážná podesřeni jsou?

A může podobná praxe nahlodat důvěru veřejnosti v charitativní projekty?

Je čtvrtek 12. Žína, tady Jelenka Kabrhelová a pětadesáte vět spravodejský putkás se znam správ.

Kristina Ciroková, investigativní reportérka se znam správ.

Ahoj, Kristino.

Ahoj.

Kristino, jak si na toto téma přišla, co tě přivedlo na stopu dotyčné organizace ostravské?

Já jsem si toho všimla na siti X, kde na to upozornila žena, které tato společnost zavolala.

Přišlo ji to nějaké podesřele odmítla je a pak se vlastně podívala na jejich webové stránky a to ji
přišlo ještě podesřelejší.

Mě to zaujalo i ve světle toho, že zrovna teď se podařila vybrat rekordní suma peněst na nemocného
martínka.

Říkala jsem si, že jesli se někdo snaží zneužít dobročinnosti lidí a používá k tomu nemocné děti, tak
to je prostě hanebnost.

O podezření se točí, který kolem ostravské organizace do přejlěčpu. Co to je za projekt? Co se ti o
něm podařilo zjistit?

První řadě chci zdurazni, že nejde o žádnou nadaci.

Ten projekt zastřešuje firma Pressnow SRO, kterou její jednatel a současně jediný majitel koupil
letos v Červenci.

Tím vlastníkem je jistý Dominik Šerák z ostravy. Předtím, ale ten projekt vedla jiná firma a ta se
jmenuje Delac SRO.

Jaké hlavní otazníky se tady objevili?

Ty stránky jsou vlastně podezřele na první pohled, protože v Kolonce, komu jsme pomohli v příběhu
nemocných, pověčenou tedy dětí,

jsou evidentně snímky přebnané s fotobank. Tedy nejsou to snímky těch, o kterých se tam píše, ale
jde jen o ilustrační fotky.

Mě napadlo, jestli nejsou náhodou, tak to převzaté i ty příběhy přímo. A tak jsem to dala do
vyhledávače a moje podezřejmí se mi potvrdilo.

Zjistila jsem, že jde o sbírky zveřejněné na dobročinné webové platformě Donio a že jsou tam dokonce
i zcela identické části textů.

Ty se s do ostravy Kristino vidala, povedlo se ti zjistit, jak přesně v praxi ten projekt nebo ta
organizace funguje?

Já jsem nejprve na facebookovém profilu Dominika Šeráka, našla inzeráty, že hledají operátory do

call center. Na ten inzerát jsem zavolala a předstírala jsem, že mám oprávněný zájem.

Já volám na inzerát, který jsem našla na facebooku, na operator call center, a volám správně nevím...

Víte odpojíte ostravy nebo?

Já se budu stěhovat do ostravy.

A když se budete stěhovat?

Někdy v polovině říjí na.

Můžeme se domovit, jak se předtívete teda do ostravy, které se mi ozvala a dáme si zkusku?

Mluvela jsem přímo s panem Šerákem, který mi vysvětloval, že jejich operátory volají lidem a žádají, aby přispěli na onkologické nemocné děti.

Že při dostanu tekst na papíhře, který stačí přičíst, že mě za školí a za každého sehnaného dárce dostanu tři stovky pro vizi a peníze se vyplácí každý pátek.

Přičemž tedy v tom inzerátu se psalo, že výdilek je zhruba 5-10 tisíc týdně.

Máme za onkologické nemocné děti. Tím, že se můžou přispět libovolnou částku, tím, že přispějou, tak vyváláte pro vizi.

Vyplaceně každý pátek nebo každý měsíc, tedy nebo měsíčně, jeho fakt zaleží na vás, jak to chcete.

Jo, a já se s tím lidmi bych si musela i nějak jako podkat, když...

Ne, to ne, to ne.

... nebo tak to...

Je to pouze jenom telefonická komunikace.

Přitom hovoru se mi podařilo zjistit, kde to kolcentrum sídlí, protože to se nedalo na internetu nikde na jít,

když jsem zadávala kolcentrum Ostrava opava, jak to jméno měli napsané na Facebooku, tak mě nic nevělo.

Takže jsem od něj zjistila adresu a potom jsme se vydali s mým kameramanem Honzou pospíšilem do Ostravy, protože to byla Ostravská adresa pátra dál.

...

No a na té adrese, kterou mi pančeraček dál, nejtříve ale nebylo úplně jednoduché zjistit, kde to kolcentrum je.

Nakonec jsme se až doptali místních, protože tam nikde nebyl na schránce ménob třeba té firmy, které byli přesná u nebo kolcentrum, nebo do přejláčbu, nebo něco takového nic tam nebylo ani na zvoncích.

Ale místní tedy věděli, že to kolcentrum tam je, takže nám poradili, věli jsme tedy výtahem až do posledního pátra

a protože tam byli otevřené dveře, tak jsme vešli do vnitř.

...

A prošli jsme kvůvou krátkou chodbičkou a odcitli jsme se v poměrně malé místnosti, kde se dělo asi šest dřen, jeden mladý muž.

Bylo tam i jedno nebo dvě malé děti a vlastně ti dospěli, všichni měli sluchátka, telefonovali a slyšeli jsme,

jak lidem říkají o tom, aby přispěli na nemocné děti a že jde o finanční příspěvek a tak dále.

...

No, když jsme řekli, že jsme novináři a že chceme mluvit s někým, kdo to tam vedé, tak nás poslali zase za dveře na chodbu

a po chvíli vyšla jedna z těch žen a řekla nám, že ten jejich šev, kterým tady byl miněn pan Šerák, jak nám i potvrdila, že tam není a že ten den už nebude a že tady se máme podívat na těch webových stránkách,

že tam všechny odpovědi získáme.

No a když jsem se jí snažila zeptat, co tam tady dělají, tak se se mnou vlastně vůbec nechtěla bavit.

...

...

No to by se povedlo tady najít i lidi, které byly na druhé straně toho telefonního slucháka, které Charita oslovila.

Co ti o své zkušenosti říkali o nich?

Já jsem hovořila s paní Lenkou Šerou, jejíž 9,70 letý stric se nechal takto po telefonu přesvědčit, že přispěje.

On mě říkal, že jako by bez neměl tušení, jaký konkrétně Darek se jedná, nebo prostě slyšel na to, že může pomoci jako by nemocným dětem.

On jako by zvládá tady tyto nabídky telefonické, různých léčivých přebírání a podobně odmíkat.

Takže s tím nemá problém, ale prostě na to oslovení jako přispět a pomoc s nemocným dětem slyšel.

Tam popsal, že mu následně přišel balíček na dobírku v hodnotě 1890 korun.

A v něm bylo dřevín srdíčko s vědy tím ménem toho projektu do přejlebu a k tomu děkovaný dopis, který jí ale přišel podezřelí.

Například proto, že nebyl na hlavičkovém papíru a taky třeba i proto, že se tam za tím toho projektu podepsal někdo jen jako koordinátor Dominik, ale bez příjmení.

Takže ona následně si vyhledala ty jejich webové stránky a prostě měla z toho špatný pocit.

A já jsem si všimla, takže ona na Facebooku v nějaké skupině sociálních služeb se ptala, jestli někdo ten projekt nezná, protože jí prostě přišel podezřelí.

Její strýd z toho byl taky následně špatný a říkala mi, že vlastně kvůli tomu stratil úplně výru v nějaké charitativní organizaci.

Má takovou špatnou zkušenost a vlastně zapsalo se to i v něm.

Takže i prostě potom do dalšího nějakého, když bude chytit nebo na další nabídku už bude reagovat negativně.

A nejednou telefonickou, protože už prostě má takovou špatnou zkušenost.

Takže si myslím, že to velká škoda vyčítá těm organizacím, které prostě jsou podstivé a dělají své práci tak, jak mají.

Tak je to velká škoda.

A po publikování té reportáže se mi ozvali ještě další lidé, kteří měli stejnou zkušenost.

A dokonce mi třeba popisovali v mailu i to, že chování těch operátorek bylo docela nevybíravé, že prostě jen takovým jako velkým nátlakem nutili, aby poslali ty peníze a tak.

A že to byla nepříjemná zkušenost.

No ty si provozovatelé té linky a osoby, které za projektem stojí o slově, jak si změňovala, mluvila si i s Dominikem Šerákem, majitelem té firmy, která tenhle projekt provozuje.

Co ti on říkal, jednak o své motivaci, jednak u tom celém projektu a jak vlastně vysvětluje všechny ty otázky a ta podezření.

Pana Šeráka jsme nejprve se snažili skontaktovat doma, protože jsem si říkala, že bych chtělo s ním mluvit takzvaně se očí do očí.

Ale on se v podstatě zapíral, neotevřel nám, takže až později se mi podařilo se s ním spojit po

telefonu.

On ale rozhovor ani po telefonu poskytnout, nechtěl s tím, že pořád opakoval do kola, že mu mám poslat otázky e-mailem a že mi určitě odpoví.

Přináku, já vám volám kulitomu vašemu projektu do přej léčbu.

No, tak můžete mi prosit nás poslat vaše dotazy na e-mail.

Učitě budeme určitě odpovíme na všetný dotazy, co budete mít.

A nemůžeme to teď takhle vyřídit po telefonu, když už u skolu hovoříme.

Takhle určitě.

Moji řekl třeba, protože já bych ráda věděla třeba některé rodiny, které bych mohla skontaktovat, komužte konkrétně pomohli, přispěli.

Učitě, určitě.

Já řeklám, všechno mi poslete do mailu, určitě vám odpovíma.

Dušoval se, že prostě rozhodně odpoví.

Ale protože víme, jak to obykle končí,

tak jsem se stejně snažila z něj nějaké odpovědy dostat.

On například přiznal, že tedy fotografie uvedené na webu je neilustrativní, a když jsem říkala dobře, ale to tam nemáte uvedeno, tak tvrdil, že to určitě napraví.

Měnou, na vaši dotazy mi prosím, pošlete na i mailu.

A proč vlastně tam dáváte fotky s fotobank a neuvádíte, že...

Říkám, na vaši dotazy mi, klině, pak pošlete na mail.

Určitě vám odpovíma.

Ty fotky, co jsou na webu i stránkách jsou ilustrativní.

Jo, to tam není, ale napsáno.

To jsme si vědomy.

Jo, to říkám, pošlete na vaši dotazy na mail.

Určitě vám odpovíma.

A říkal, že nám určitě poskytné kontakty na rodiny, kterým finančně pomohli,

protože to byla jedna z těch věcí, co jsem po něm chtěla.

Tak by se vlastně prokázalo,

že ty peníze putují skutečně k těm, kde je potřebují.

Vřesně tak.

A rozhodně tedy odmítal,

že by lidi uvádili nějakým způsobem v omil.

A více se mnou už bavil, nechtěl.

Já se mu sem řemě poslala,

ty otázky i mailem i tu žádost,

že bych ráda ty kontakty na nějaké ty rodiny.

To bylo minule úteré,

a do teď vlastně odpověď nepřišla.

Jedeme v tom stále s vámi.

Objevte svůj vysněnivů s nevíhodnější splátkou na trhu od Volkswagen Financial Services.

Na www.fs.cz
najdete nové vozy s bohatou výbavou,
pojištěním a servisem na operativní lezink.
Ale tady bych ještě ráda zmínila,
že on není prvním člověkem, který ten projekt vede.
Protože ještě před ním ten projekt
zastřešovala jiná firma jménem Dellac SRO.
Jejíš jednatelkou a majetelkou
byla jistá Milada Siváková z Vítková.
My jsme se vypravili i za ním do Vítková,
kde má tedy trvala je bydliště
a našli jsme takový dům,
který když vidíte, tak úplně nečekáte,
že by tam žila osoba, která figuruje
nebo figurovala v desítkách firm
a rovněž tedy některé z nich vlastnila,
což Milada Siváková podle obchodního rejstříku,
tak to figuruje v různých firmách.
Protože to byl takový vybydlený dům
s vytlučenými okniš, pinaví s odpadky
vyházenými na dvoře.
Prostě plně si nepřestavujete,
že by takový člověk tam měl žít.
Místní lidé nám navíc tak řekli,
že Paní Siváková tam už nějakou dobu nebydlí
a že žije udajněv azilovém do mě v opavě.
Ale o to mě jim angaž má tedy už víc, nevíme.
To už nevíme víc.
A víme, Kristino, kolik peněz
a nemocné tímhle způsobem
vlastně doputovalo na účty té dotičné organizace.
To právě nevíme, protože Pan Širák
mi na tuto otázku neodpověděl
a vlastně ta organizace
nemá transparentní účet,
takže to se nedá zjistit.
A víme vůbec,
jestli to tedy realně
jsou peníze na skutečně nemocné lidi,
nebo jestli to je všechno smyšlené?
Těžko říct, během toho našeho pátrání
jsme ještě se dostali
k jednomu takovému mikropříběhu
v celé té věci.

A ten se týkal
nadačního fondu
pro onkologicky nemocné děti KrTek,
který je zbrna.
A tento nadační fond
každoročně na Doniu má sbírku,
kterou tam zakládají rodiče
malého matýska,
který zemřel na Rakovinu
před nějakou dobou
a o něj vždycky na památku toho chlapce
dělají každý rok finanční sbírku
a ten výtěžek ide na tuto nadační KrTek.
A jim se stalo, bylo to někdy
začátkem letošního roku,
že jim zavolal pán,
že jeho maminka,
že ji volali z toho kolcentra
do přej léčbu a tvrdili jí,
že spolupracují s tím to nadačním fondem
a taky se měli chovat
údajně docela nevybíravým způsobem,
až tu jeho maminku rozplakali
a on z toho byl takový naštvaný
a ptal se, jestli tedy o něj s tím letím projektem
mají něco společného,
což neměli
a vlastně nás ledně zjistili
a jsem si to ověřila i v archivu webu,
kde se to dá ještě dohledat,
že projekt do přej léčbu
na tom svém webu
uvádil, že prostě tady je sbírka na matýska,
kterou oni nějakým způsobem podpořili
a že to je pro tento nadačný fond Krtek.
Oni to nahlasili na policii,
ten nadačný fond kontaktovali,
pokud mám dobré informace hovořili
s Paní Sivákovou, následně
tedy se tam tě jednatele vystřídali,
takže i po té s Panem Šerákem.
A nakonec docílili toho,
že to jejich ménos z toho webu bylo vymazáno.
Ale policie ten případ nakonec

uložila s tím,
že se nezistilo,
že by došlo ke spáchání nějakého trestného činu.
Nicméně, nakonec tedy ten projekt do přej léčbu
na tu sbírku na Donio
skutečně udajně nějaké peníze poslal.
Kolik přesně to nevím,
protože ten nadačný fond
nemá přehled od těch dárcích na tom Doniu,
takové komplikované, prostě o ně o tom neví,
ale ví, že do přej léčbu tam tedy nějaké peníze poslali.
Jestli poslali i na té další sbírky, to je otázka.
To nevíme.
A samotná společnost Donio,
když se říkala, že se ti vlastně ukázalo,
když si pátral po těch informacích,
že jsou jednáku, jedné ty příběhy
převzaté z téhle stránky,
kam lidé přispívají lidem,
kteří žádají o peníze z různých důvodů,
tak jakým způsobem na to reaguje ona?
Společnost Donio se to dozvěděla ode mě minulé útedy.
Oni my zdělili, že nějak se společností presnáv,
ani s tím projektem do přej léčbu nespolupracují,
nevěděli o tom, že se toto děje.
Následně tedy Donio oslovilo zakladatele těch sbírek,
kterých se to týká,
aby se jich zeptalo,
jestli náhodou s tím projektem nějak oni nespolupracují.
Tady chci jenom ale podotknout,
o tom docela dost pochybuji,
že by se tak dělo,
protože jsem si v podmínkách Donia na jejich webu přečetla,
že když si tam založíte sbírku,
tak zároveň nesmíte mít sbírku někde jinde.
Takže nevím si by ta spolupráce neporušovala nějaké ty jejich podmínky.
Nicméně Donio si obrátilo taky na Pana Šeráka,
s tím, že chtějí po něm vysvětlení.
Zmluvčí Donia se mluvila v pondělí,
ale zatím se jim ještě nikdo přineozval.
Kristina, ty si tady změňovala pravidla,
která platí na Doniu obecně,
ale jaká pravidla vlastně pro podobný typ finančních sbírek platí?
Jak moc musí být transparentní, co všechno musí splňovat?

Tak především by o té zbirce měl vědět krajský úřad,
kde se každá taková zbirka musí zaregistrovat.
Tady v tom případě krajský úřad Moravsko
s leského kraje o těchto zbirkách vůbec nevěděl,
taky se to zvěděl od nás a vlastně už to nějakým způsobem řeší.
A té firmě tedy hrozí až půl milionová pokuta za to,
že to nezaregistrovali.
Kdyby ty zbirky byly zaregistrované,
tak právě pak ten úřad může hlídat,
kam ty peníze plinou a kontrolovat,
zdaje v té zbirce všechno v pořádku,
to je právě hrozně důležité.
Proto je ta chybějící registrace vlastně rovněž velmi pudevzřelá.
Ty si změňovala i policie,
kam tedy došlo její pátrání,
skončilo to tím uložením u případu Krték,
nebo se policie zabývá i jinými motivy a stopami?
Tím případem Krték se zabývala policie jeho Moravského kraje,
protože ten nadační fond je zbrna.
Ale zároveň teď aktuálně se tím případem zabývá ještě
policie Moravskosleského kraje v Ostravě,
která si se taky zatím nedospěla k závěru zdal ide o podvod nebo nejde,
oni vlastně dostali upozornění na to věc od ženy,
která o všem sama na tu zbirku nepřispěla.
Tudíž není poškozovaná a to při těch kriminalistům
dost komplikuje to pátrání,
protože oni tvrdí, že kde není žalopce,
není ani soutce.
Tudíž by im asi hodně pomohlo,
kdyby se přihlásili lidé, kteří se cítí poškozování,
kteří poslali projektu do přejlěrby peníze
a teď vlastně nevědí, kde te nejich dar skončil.
Co se tedy bude dít dál a co z toho příběhu vlastně
pliné pro ostatní podobné zbirky
nebo pro ty, kdo jsou připravení lidem vnouzy přispě?
Já předpokládám, že policie se tím bude tedy dál zabývat,
vím, že nějaké kroky chystají i úřegnici krajského úřadu
a je dost možné, že nějaké právní kroky podnikne i donio.
Ale celá ta záležitost vlastně nemá úplně hezký dopacměrem
práve k veřejnosti a k lidem, kteří posílají peníze na charitu,
protože ti teď mohou mít pochybnosti,
jestli má vlastně cenu, tak to přispíva.
I jsem takové pochybnosti třeba četla v komentářích
potom moji reportáží, což mě dost mrzí,

protože tady bych ráda řekla, že to rozhodně cenu má a myslím si, že to je potřeba, abychom takto pomáhali slabším a nemocným. Jen je vždy dobré, si nejprve o tom projektu, na který přispíváte, vyhledat nějaké informace a prostě si ověřit jeho důvěhodnost. Kristina Cirokova, reportérka se znam zpráv a autorka poradu terenu. Děkujeme, Kristina.

Taky děkuji za pozvání.

A to je vše, se čtvrtěčního vydání podcastu 559.

K jakšém naším epizodám se můžete vrátit, kdykoliv podkástových aplikacích, nas se znam zprávách i na platformě podcasty.cz

Pokud pro nás máte nějaký typ či komentář,

vyšete nám naše adresa je za minuto 6,

za vynáč sez.coz,

najdete nás i na sociální zítí Instagram, na Twitter, če X.

To byla lekakabrhlová.

Děším se zítra.